

# 做强“通道经济” 自流井区迸发新活力

## 马尔康两万株树苗扮靓“青山绿水”

四川经济日报讯(马宜记者 庄媛)4月16日,2019年马尔康地区植树季志愿服务活动启动仪式在阿坝州文化宫广场举行。阿坝州人大常委会副主任、马尔康市委书记张培云表示,植树造林是筑牢长江上游生态屏障,建设生态阿坝、生态马尔康的一项重要举措,希望更多的市民加入到志愿者队伍中来。

据了解,今年马尔康地区植树区域规划在该市本真村宜林荒山荒地,州、市级机关按系统和单位划分为16个片区。此次植树节期间,马尔康市将种下20000株树,占地150亩。苗木定植后,植树单位将安排时间和人员对苗木进行灌溉、管护,确保苗木成活和正常生长。年底由绿委和各牵头单位组织验收植树成效,验收结果由绿委建档立卡予以通报。

近年来,马尔康市以恒开展义务植树活动,因地制宜深入推进国土绿化行动,全市森林覆盖率达34.28%,森林管护面积达到500余万亩。马尔康地区的植被一年更比一年好,空气质量常年保持在优良,2017年入围全国百佳“深呼吸小城”。

## 内江开展精准帮扶全覆盖“大走访”活动

四川经济日报内江讯(杨修竹记者 毛春燕 李弘)4月17日,根据内江市精准帮扶全覆盖“大走访”活动工作要求,内江市就业服务管理局周密安排,精心组织,动员24名党员干部及在职员工深入资中县发轮镇庙沟村贫困户家中开展“大走访”活动。

据了解,从3月下旬起至5月,内江市组织驻村工作队和帮扶干部对全市301个贫困村和所有建档立卡贫困户进行全覆盖“大走访”。各地各部门驻村工作队和帮扶干部到户查看现场、询问情况、调查了解等走访方式,全面核查核准贫困户、贫困户的基础信息、帮扶信息及产业发展等情况,并录入脱贫攻坚APP,着力提升脱贫攻坚质量,不断增强贫困群众对脱贫攻坚的认可度和满意度。

此次大走访进一步拉近了帮扶干部与贫困户之间的距离,夯实了帮扶责任,为下一步高质量完成脱贫任务打下了坚实的基础。

## 内江市中区“春雷行动2019”已立结案274件

四川经济日报内江讯(李晶记者 毛春燕 李弘)亮剑市场监管,护航经济发展。4月17日,内江市市中区召开“春雷行动2019”暨联合整治“保健”市场乱象百日行动新闻发布会,向记者通报了行动相关情况。

记者获悉,截至目前,市中区市场监督管理局共出动执法人员1316人次,检查生产、经营企业和个体户1031户,检查商场、超市、集贸市场等各类市场132个次,整治重点区域46处;检查特种设备使用单位211家,检查特种设备制造、安装、改造及修理单位5家;网上检查网站、网店135个,实地检查网站、网店经营者78个;受理消费者申诉举报91次,为消费者挽回经济损失4.74万元;立结案274件。

## 广汉开放首个乡镇红色文化教育基地

四川经济日报德阳讯(孔季虹记者 童登俊)近日,广汉市首个乡镇红色文化教育基地在南兴镇启用。该红色文化教育基地共收藏展览老照片100余张、历史书籍等文史资料30余件、生活用品等实物展品50余件,并免费向公众开放。

位于广汉市南兴镇的红色文化教育基地,其展品通过文字、图片、实物、文物等多种形式,详细介绍了中国共产党领导全国各族人民浴血奋战,建立新中国,走上社会主义道路,实行改革开放等所取得的举世瞩目的成就。

## 富顺县财政收支实现“开门红”

四川经济日报自贡讯(魏晓雪 张真德 记者 陈家明)今年以来,富顺县各级各部门紧紧围绕全县经济发展目标,加强财政收支调查和分析研判,积极培植和壮大财源,狠抓预算支出进度,圆满完成一季度财政收支任务,顺利实现首季“开门红”,为全年财政收支目标任务打下了坚实基础。

一季度,该县财政地方级一般公共预算收入完成26.647万元,完成全年任务的25%,同比增收2.693万元,增长11.24%。

四川经济日报自贡讯(秦勇 尚永高 记者 陈家明)近日,一场发展通道经济、促进工业高质量发展主题沙龙在檀木林金陵酒店举行。中国标准化研究院资源与环境分院博士、副研究员徐秉声,浙江大学浙江加州国际纳米技术研究院常务副院长杨辉等与会专家和嘉宾就发展“通道经济”所涉及的重大理论和实践问题,畅所欲言、各抒己见,提出建设性意见和建议,共同为区域高质量发展献计献策。

“通道经济”作为新经济的重要组成部分,已然成为支撑自贡市老工业城市转型升级的新兴产业。作为自贡市

“通道经济”聚集地的自流井区如何借力防城港的海运优势,全力提质招商引资工作?又如何同步实现“走出去”的产业格局之变,打通南向出海新通道?该资源与环境分院博士、副研究员徐秉声,浙江大学浙江加州国际纳米技术研究院常务副院长杨辉等与会专家和嘉宾就发展“通道经济”所涉及的重大理论和实践问题,畅所欲言、各抒己见,提出建设性意见和建议,共同为区域高质量发展献计献策。

## 全面提升港区发展质效 力争实现总产值60亿元以上

去年8月27日,自贡—北部湾铁路海联运班列开通,日产600吨植物油的西南(自贡)无水港一期北部湾油脂加工项目也于顺利投产。

自贡北部湾油脂工业公司相关负责人透露,近日,3.3万吨从巴西进口的大豆将到达防城港,预计4月底,这些大豆将从防城港通过铁路联运班列运抵自贡,5月,北部湾油脂加工项目将正式生产运营。同时,自贡也在加快建设西南无水港,大力发展临港加工业,做强港区通道经济,全面提升港区发展质效,力争实现总产值60亿元以上。

目前,在规划面积达37平方公里的西南(自贡)无水港、临港商贸总部经济中心已启动主体工程建设,川南农产品批发市场(一期)投入运营。

## 法国客人点赞:宝兴汉白玉太漂亮了



伊布查市长拿着汉白玉工艺品

四川经济日报雅安讯(程强 记者 庄祥贵 文/图)4月16日,50余名来自法国埃斯佩莱特的客人,来到雅安市宝兴县灵关新城毓秀新区汉白玉博物馆、宝兴县工业园区进行参观,了解宝兴的汉白玉文化以及产业发展情况。

150年前,因为法国博物学家阿尔芒·戴维在宝兴邓池沟新村发现了大熊猫,把两个地方紧紧联系在一起。如今,宝兴精美的汉白玉,再次让法国客人啧啧赞叹。

来到这个建筑面积7900平方米

的博物馆,精美的汉白玉工艺品陈列两旁,吸引着法国客人的眼球。大家一边拿着手机、相机拍照,一边向翻译询问着关于汉白玉的文化,一边拿着笔记录着。伊布查市长还迫不及待地要买一个带回法国。

在汉白玉市场,伊布查市长拿起两只精美的熊猫工艺品,赞叹道:“太漂亮了,我以前只知道汉白玉是名贵建筑的材料,没想到还能做出这么精美的工艺品,我要把它带回国让大家看看,让更多的人了解这里汉白玉的文化。”

据了解,宝兴是汉白玉之乡,以汉白玉为代表的大理石资源储量超过30亿立方米,被誉为“天下第一白”,纯度达98%,白度大于94度,其中发现和利用的品种达30多个,已代表国家石材名牌2个,代表四川石材好品种6个。下一步,宝兴县将依托博物馆,积极承接全国石雕博览会,吸纳省内外客商来宝兴投资开发汉白玉产业,加快宝兴汉白玉产业走向国际市场,全力助推宝兴建成全世界有影响力的汉白玉产业基地。

## 开荒地种植蔬菜带领农牧民脱贫致富

## 壤塘:一个党员就是一面旗帜

“春雨贵如油呀,我们得抓紧时间把种子种下去。”近日,壤塘高海拔牧村茸木达乡甲拉村的党支部书记满特告诉记者,今年甲拉村将集中连片的60亩土地几乎全部种上蔬菜。

时下,正值春耕季节,甲拉村的农牧民正在蔬菜种植基地里忙着栽种蔬菜幼苗。这些曾经只会种青稞的农牧民们如今个个成了职业菜农。从“反对”到“观望”再到“主动”,曾经荒芜的青稞地如今已变成绿油油的蔬菜地。

一年来,通过蔬菜种植让农牧民过上了好日子,党员们发挥了重要的作用。

## 现状:土地撂荒现象严重

甲拉村地势平坦,耕地资源丰富,过去村民们习惯了传统的青稞种植,受高寒气候的影响,青稞生长周期短、产量少。

“一般4月中旬种下,9月收成,谈不上田间管理。”据该村第一书记李代军介绍,亩产青稞90公斤,亩产值不足350元。原本肥沃的土地没能种出致富的希望,甚至填饱肚子都成了问题。截至2017年,该村有贫困户35户148人,缺劳力、因病致贫占多数。为了维持家庭生计,村里的年轻人大都外出务工,土地撂荒现象严重。

“一边是大片土地面临荒废搁置,一边是脱贫任务和贫困群众致富奔小康的殷切期望。”李代军说,村民脱贫致富致富奔小康是村“两委”的头等大事,要带领村民致富,还得在土地里做文章,让土地重新焕发生机。

转变村民传统的种植观念是他们遇到的第一难题,这里的村民世代代种植青稞,让他们调整产业结构,改变传统的种植方式并不容易。

## 转变:解决技术销路之忧

村民大会、农牧民夜校、走村串户,村“两委”为动员群众种植蔬菜想尽办法,但效果并不明显。“农村要发展,党员要带头。”村“两委”召开党员大会,从党员入手充分发挥党员带头作用。“一个党员就是一面旗帜,我同意把咱家的土地流转出来,做好示范带头。”作为支部书记,满特第一个举手。在满特的带动下,村委会主任、会计、小组长……村里的党员们纷纷举手赞同这样做。

2017年3月,该村以村集体的名义流转党员土地10亩,种上绿色生态蔬菜,在农技员手把手指导下,通过错季节销售,当年年底地产出近60吨蔬菜,实现效益近5.8万元,户均增收400元。

增收,让群众看到希望,但是,他们还是存有“没有技术,没有经验,就算种出来了,全村这么多蔬菜卖给谁”的顾虑,除了观望,他们始终不肯迈出主动种植的第一步。

了解到群众的想法后,李代军及时联系县科技和农牧局技术人员,通过定期在田间进行技术指导,免费发放蔬菜种子,农牧民夜校传授相关知识,打造农户“小菜园”典型等,让村民消除“缺技术”的顾虑;村支部书记、党员和村民代表到周边城镇饭馆、学校跑销售、签订单,让村民消除无销路的顾虑;乡村干部和党员们身

体力行,白天在地里干活,晚上就挨家逐户做思想工作,通过一次又一次的解释说明,一遍一遍的走访劝导,终于有村民加入其中。

## 成功:贫困人口全部脱贫

2018年,在支部的组织下,60余户农牧民加入到蔬菜种植合作社,蔬菜种植基地从10亩扩展到40亩,收益从5.8万元增长到21万元,靠着蔬菜种植,当年顺利让全村35户148名贫困人口全部成功脱贫。还发展了3户种植大户,总种植面积达20亩,共计实现5万元收益。

看到蔬菜种植基地“成功案例”,村民对未来信心满满,按照村里的统一思路,今年全村基本都种上了蔬菜,土地重新成为当地农牧民的“金饭碗”。

像甲拉村这样支部引领、党员带头、百姓参与的事例,在茸木达乡还有很多:雪尔盖村培养党员中药材致富带头人,改变群众“等、靠、要”思想;啄坤村培养党员双底油菜种植基地,改变群众迈不开腿、不敢想、不敢做的状况;巴生村打造格康木达11户环境卫生示范小组,改变了“脏、乱、差”的居住环境……

近年来,为改变群众思想观念,助力脱贫攻坚,茸木达乡紧紧围绕激发群众内生动力,培养群众致富带头人、改变群众思想观念等,从支部党员入手,培养一批、带动一批,成功培育出标兵示范工程,去年年底,全乡208户879名贫困人口全部脱贫。

何倩 四川经济日报记者 庄媛

## 今年确保新签约25个重大项目 力争完成外贸进出口10亿元

今年,自流井区将在西南(自贡)无水港启动川南电商快递物流园、川南农产品批发市场(二期)、川南海鲜及火锅配料电商物流园、中通快递自贡调拨中心等一批重大项目,全面推进自贡南铁客货物流基地一期扩能工程、传化公路港城市物流中心、临港商贸总部经济中心建设,获准设立并基本建成保税物流中心(B型),完成西南农商(国际)物流港大宗商品交易中心、电子商务孵化中心、特色农副产品交易区主体施工,畅通出海新通道。同时,开工建设自贡建筑工程施工式建筑生产基地、多功能先进复合新材料产业园、博士灶具生产基地,确保中小企业园全面建成竣工。

## 遂宁船山区 打造文旅融合的网红“打卡地”

四川经济日报遂宁讯(梁惠 记者 张琳琪)日前,遂宁市委常委、宣传部部长涂虹来到船山区,实地调研全市2019年文旅发展大会船山区筹备情况,并查看了豪温度假酒店、龙凤新城半岛公园等项目。

落户涪江之心圣莲岛上的遂宁首座万豪温度假酒店项目一直以来备受关注。该项目计划投资8亿元打造一座国际五星级标准的大型酒店。在项目施工现场,涂虹一行实地查看了酒店大厅布置、餐厅和客房装饰装修,水上游乐设施、温泉区、生态果园建设情况,听取船山区关于全市2019年文旅发展大会相关筹备工作以及遂宁首座万豪温度假酒店建设情况的汇报。涂虹表示,酒店要坚持“以人为本”,结合遂宁观音文化,打造特色亮点,让入住的客人既可以感受到人性化的设计理念,又可以享受到细节的贴心服务。施工方要加快项目建设进度,倒排工期,顺排工

## 内江高新区入列“四川省科技成果转化示范区” 明年孵化器入驻单位将超400家

四川经济日报内江讯(记者 毛春燕 李弘)在日前召开的四川省科技成果转化工作推进会上,内江高新区获得授牌,成为首批“四川省科技成果转化示范区”之一。据悉,四川省科技成果转化示范区将逐步建立和完善各具特色的科技成果转化体系,推广一批适应不同区域特点、组织形式和发展阶段的成果转化模式和典型经验。

按照《内江高新区创建四川省科技成果转化示范区建设方案》,内江高新区将着力开展科技成果转化服务体系试点。实施科技成果“进园区”“进孵化器”“进企业”行动,培育一批专业化、市场化的第三方技术交易、咨询评估、科技金融、知识产权等领域的科技服务机构,形成科技成果转化

序,确保项目早日竣工、早日营业。

在龙凤新城半岛公园项目施工现场和龙凤古镇,涂虹一行认真听取情况汇报,与船山区和项目负责人共同分析项目的文化内涵、投资价值、时代意义,深入探讨资源整合、文旅融合、特色打造等思路措施。涂虹强调,龙凤古镇是遂宁市重要的旅游目的地,也是观音文化的重要支撑。船山区要以观音文化为核心,深化文化根源,讲好船山故事,着力做好龙凤古镇文化的传承和创薪。要逐步完善古镇功能配套,将文化注入到旅游元素中来,打造文旅融合的网红“打卡地”。

据了解,半岛公园项目一季度完成投资0.95亿元,占年度计划5.94%;明珠楼完成室内砌砖、抹灰工程;亭、廊、禅修院等构筑物柱子抹灰、顶部处理完毕;地下车库顶部回填和平整场地等,预计9月份正式开园迎客。

## 雅安雨城区: 走上“生态路” 吃上“旅游饭”

四川经济日报雅安讯(刘庆红 记者 庄祥贵 文/图)“平坝是茶叶,山腰是茨竹,山顶是柳杉。”近日,在雅安雨城区晏场镇三江村,到处是采摘茶叶、采收茨竹的繁忙景象。现在三江村人均纯收入超过1万元。而在2014年,该村还是晏场镇的3个贫困村之一,年人均收入仅4000余元,贫困发生率高达18%。

4月12日中午,三江村村民饶广建说:今年自家的茶叶一周前就开采了,虽然受雨水霜冻影响,但今年茶叶价格好,1亩多茶叶光芽茶就卖了近3000元。“她家的芽茶今年最高卖了178元1公斤。”

“茶叶已成了村民、村集体经济的主要收入来源。”下午6点,忙完了村务,三江村党支部书记张光兵又来到村道交叉口收购茶叶鲜叶。他刚摆好秤,就有村民前来卖茶。看品相、谈价格、称重量……村民纷纷赶来卖茶。

原来的三江村仅种植水稻和玉米,村民们忙碌一年还是没挣钱,许多家庭还需外出务工才能满足家用。而现在,得益于退耕还林、灾后重建、脱贫攻坚等一系列政策的落实,三江村大力调整产业结构,逐渐形成了短期的茶叶种植,中期的茨竹种植和长期的柳杉种植格局。目前,三江村茶叶种植面积已近2000亩,遍及各家各户。

如今的三江村,还因其良好的生态和美丽的风景,吸引不少游客和画家的时常到来,依托风景名胜碧螺谷,村民们也因地制宜发展起了餐饮、住宿等产业。

当天,在三江村罗沟组,成都工商学院退休教师杨祖佳正趁着太阳余晖,



饶广建正在采茶

在碧螺谷里描绘一幅老式民宅。“三江村的山水太美了,空气质量更是一流。”住惯了大城市,杨祖佳想寻找一处如三江村般的世外桃源。

“我觉得这是一次机会!”去年8月,返乡创业青年罗元梁在罗沟组盖起了三江村最大的农家乐——碧螺谷印象,投资200多万,能同时满足100人聚会、住宿。

现在,罗元梁还与四川民族学院、西昌学院等高校达成合作,建成了相关教学实践基地。“有些学校一次能来两三百号人,这便超出了我的接待能力。”一个人富不算富,大家富才是真正的富,罗元梁接下来还打算成立合作社,凡是三江村农户能按照相关标准接待游客的,就可以加入他的接待联盟,分享游客资源。

“我们家也受益于三江村旅游业的发展。”罗秀莲是村里的贫困户,她三个儿子就有两个是残疾人,一家人长期在贫困线上挣扎。后来,在相关部门建议下,她家将坝坝硬化,又将农房改为客房,顺利吃上了“旅游饭”。对于未来,罗秀莲充满信心。